

# Erdélyi Híradó

Szombaton, Június' 26-dikán ( $\frac{6}{26}$ ) 1830

Columbia—Nagybritannia—Frantziaország—Németország—Muszkaország—Törökország  
Pótlás—Nzti. Társalkodó 26-dik Szám.

## Columbia

Bolivárnak egy levele egy barátjának Londonban, mártz. 14-dikéről, vólképpen ezt mondja: "Ha bár a' Vene-elaiak vissza-vetették is az ő' feltételeit, ég is annyira óhajta ő a' hékét fennrtani, hogy Sucre Generált és egy Püsköt, egyet az ő' szeméjjes barátjai közül, újj javallatokkal küldötte a' Szövetségesekekhez, és kedvező kimenetelt várólók. Azomban, a' Congress, azon eset, ha a' javallatot most is vissza vetnék, egy-forma hadsereget szándékozik Carrasba küldeni, hogy azt, a' mit szép-szóll és alkudozás által nem lehet megnyer-, még is végre-hajtsa. Bolívar, azt álja, hogy Carracas-tartománynak sok vásai esdekelve kérték őtet, hogy indula hadi útba (mars), 's bizonyossá tették et, hogy ővele egyet-érte fognának dolgozni. Bolívar, azt mondja, maga, hogy nem betegség által gátoltatott-meg, int némely columbiai Journalok állitotk, hanem azon szándékból, hogy a' Peuban nagyon elerőtelenedett hadi erőt mért egészen helyre kell állítani, hogy a szükség lenne reá, táborba szállhasson.

## Nagybritannia

A' görög ügyekbajokról szóló, az angl. Parlamentekbe bekívánt, és máj. 24-kén be is adott írásokból hátra maradt,

különösön a' Leopold Printz' fejedelemségről-lemondását 's ennek okait illető írások, mellyeket utóbb a' Ministerek máj. 28-dikán tsakugyan elejébe terjesztettek a' Parlamenteknek, itt következnek annyiban, a' mint azok itt helyet találnak.

A' Leopold Printz', tünődéstől nem üres első levele, mellyet ő a' 3 szövetségés Hatalom' meghatalmasítottaihoz útasított, így szóll: Marboroughhouse, máj. 15. 1830. (vették másnap) Alatt-irt, közli a' 3 Udvar' Meghatalmasítottjaival azon fontos documentumokat, eredetírásban és hallogatás nélkül, mellyeket éppen most vett kezéhez. Alatt-irt, méjj gyötrődéssel láttja megbizonyosodását az alkudozások' kezdetén kimondott szorongattatásainak, hogy, valamint az a' környület, mely szerént a' Görögök, nem hívatattak-meg az értekezésekbenvaló részvételre, úgy a' határszél, mellyet megállapítottak, igen nagy nehésségeknak és veszedelmeknek lennének okai. Ezek a' nehésségek és veszedelmek, a' legbékételenitőbb formában jelennek most neki meg, mivel' azok oly' feltételekkel járnak együtt, mellyekre alatt-irt rá nem állhat, és a' mellyek nélkül neki az E-lőlülő (Capodistriás Gr.), mint világosan kimondja, nem kezeskedhetik áról, hogy

fogják őtet (Leopold Printzel) Görögországban látni (elfogadni).

Ezen környületek között, kéntelen alatt-írt a' Meghatalmasítottakat igazában kérni annak meggondolására, ha az elintézett rendszabások, egyeznek-é nagy változtatások nélkül a' Hatalmak' igazi hasznokkal 's egyszersmin Görögország' hasznával is. Alatt-írt, szeméjjesen, keserves állapotban érzi magát lenni. Sajnálva mondana ő le egy olyan Hivatalról, mely oly' hasznos lehetne; de mindazáltal ő látja, hogy a' meghatározott rendszabások' végre-hajtása, az ő' előadásira-ügyelet nélkül, őtet hova-tovább veszedelem' és gyamú' kotzkájára teszik ki, mintha a' Görögöket kénszeritené, olyan egyességek alá-jvetni, melyben a' Senatus, mint ezt Görögország' Elöl-ülőjének kinyilatkoztatta, semmi részt nem akar venni, és a' miről az, semmit-sem akar tudni. — Alatt-írt meg akarja várni a' Bizonyosságok' megérkezését, mellyeknek a' Toldalékjai itt-ösök (duplicaták), minckelotte maga-meghatározását bejelentené; de, még is kötelességének tartja a' Meghatalmasítottakat ára készíteni, hogy ő, hihetőleg lemond egy olyan Hivatalról, mellyet ő buzgó hálá-érzéssel azon bizodalom eránt, mellyet a' szövetséges Hatalmak benne helyheztenni méltóztattak, de azomban azon reménységgel is vett-magára, hogy az álló békeségre, Görögország' függetlenségére és szerentséjére, valamennyire segedelműl lehessen.

Alatt-írt, bátorodik a' Meghatalmasítottak' figyelmét a' szükség' hogylétére vezetni, melyben most a' görögországlószerék van, és a' mellyen ők igen könnyen segíthetnek. Megragadja ezen alkalmat, nekik az ő' megkülömböztetett nagyra-betűlését értésekre adni. — Leopold, Szász-Printz.

Itt következik már a' fenn elolvasott levélben említett Documentumoknak némely fontosabb része, mellyeket Leopold Printz Görögországból vett. — Capodistrias Gróf Leopold Printz Ó-kir. Magasságához. — Nauplia, mártz. 25. 1850. "Fejedelmem! Nem haggya-el a' Gondviselés Görögországot. Újj bizonyóságot szerzettem én effelől, azon nemes hajlandóságokban, mellyek kir. Magasságodat ára indították, hogy ezen ország' igasságoshasznát azon órában védelmezze, midőn annak sorsát meg akarják határozni. Azon levélben, mellyel királyi Magasságod engem, fébr. 28-dikáról, megtisztelt, rendkívül biztató bizonyágtételek vannak annak-jövendő állásáról. Megesméri Görögország ezen bizonyításokat minden iparkodásokban, mellyeket Htzgséged kimutatott annak kieszközlésére, hogy az ő' határszélei inkább feleljenek-meg az ő' óhajításainak, és hogy neki magának, Fejedelmé' választásában, részt venni fog-

A' fébr. 3-dikai Protokollt 's az e' mellé tett írásokat most akarják az országlószerék által-adni. A' mennyire már kitanúlgathattam, a' '3 Hatalom' Residensei, se kérdenek, se hallanak, tsak a' hozzájok érkezett parantsolat' követését kívánják tőlünk. — Nékem, nints hatalmom valami köteleztetést Görögország' nevében felvállalni a' tudvalévő rendelkezésnézve, valamíg azt a' nemzet által meghatalmasított Képviselők meg nem erősítik. Az argosi Congress, másképp' tekintette a' júl. 6-dikai Kötést, mint-sem az egyező Hatalmak; és, minthogy a' görögországlószeréket, többszöri kérésére sem hívták-meg az utóbbi alkudozásra: tehát, annak következésére sem állhat rá, a' nemzet, Congressus nélkül, mert, sem a' maga' esküjét, sem a' nemzet' méltóságát és igasságait nem teheti kotzkára.

atárszél' megállapítására-nézve, a' tar-  
ányi Képviselőknek, vagy a' nemzet-  
i kötelességének nem felelhet-meg, vagy  
ig a' nagy-lelkü Hatalmak erántlesznek  
adatok. — Rövidbeszéddel, ezek az í-  
ók, mellyek általa' görög országlószék a'  
ög nemzet' számos panaszait igen hosza-  
a és még-sem egészen elő-adja, oly  
tosok, hogy még a' választandó másik  
edelemnek is vas lessz a' feje, ha ma-  
a, még idegen erőszak mellett is, belé a-  
ja, — annyira megvetőleg bánt és há-  
a még most is az angl. országlószék a'  
rögökkel. — Nyóltz tartományt nevez  
Leopóld Printznek Capodistrias Gróf,  
gános levelében, melynek lakosai 80  
y 100 ezer, tsupa Görögökből és a'  
jobb katonákból, 20 tsapatból 400-ával

Azomban ezek (Akarnania, Vonitza  
ltos, Blochos, Agrapha, Cravar, Car-  
nissi és Patradsik) soha-sem is voltak a'  
rtának egészen alá-vette, és ezek a'  
bb okai hogy a' Görögök a' Törökök  
en, 1821-olta szerentsések voltak. Mit  
m mondanak most ezek, ha meghallják,  
gy az ő' szülött-földjök a' mahumeda-  
s uralkodás alá esik. — Lássuk most en-  
k és még sok efféle documentomoknak  
legelső következését. Angliában talál-  
k az elsöt-fel, a' Leopóld Printz' itt kö-  
tkező második levelében a' 5 Udvar'  
eghatalmasítottaihoz, melyben ő' a' gö-  
rországi Fejedelemségről állhatatosan  
mond.

London, máj. 21. 1830. — Alatt-  
t, tökéletes és megért meggondolás u-  
n sem veheti reá magát, hogy eléb-  
szándékát, mellyet a' szövetséges Ha-  
lmak' Meghatalmasítottaival e' foljó hó-  
ap' 15-dikén közlött, vissza-húzza. Nem  
thattja-által, hogy Görögország' Elöl-  
lőjének a' Residentsekhez botsátott fele-  
te a' Protokoll' tökéletes és teljes hely-  
e-hagyását foglalná magába. Az ő' vé-

lekedése szerént, kényszerített alá-ve-  
tetést mutat a' ki a' szövetséges Hatal-  
mak' akarattjának, és még ez a' kénsze-  
ritett hódolás is, rendkívül fontos felté-  
tellet jár együtt. — Az Elölülő tudtok-  
ra adja a' Residentseknek, nyilván, hogy  
az ideigvaló országlószéknek nintsen tel-  
jes hatalma az argosi congress' Végzése-  
szerént, hogy a' nemzet' helybe-hagyá-  
sát kimondja, és az ott jelen volt Resi-  
densenk jól tudják, miként nyilatkoztat-  
ja-ki az említett Végzés, hogy az ideig-  
való országlószéknek a' szövetséges Ha-  
talmakkal tett kötése között egy-se le-  
gyen kötelező a' görög nemzetre-nézve,  
valamíg az, az ő' Képviselőiktől meg-  
nem esmértetett és helybe nem hagyat-  
tatott: hogy, azon esetben, ha a' Kép-  
viselők egybe-hívatatnának, engedetlen-  
nek lennének ők az ő' küldöikhez, ha  
a' szövetséges Hatalmak' javallatajaira ál-  
lanának. Hanem, az Elölülő' Jegyzésének  
utolsó része, azt a' vélekedést, mellyel  
alatt-irt tartani kéntelen, még általba-  
többen mondja-ki: mert az Elölülő' azt  
mondja, hogy a' végzések' valóját illet-  
ve, fenn-tartja magának az országlószék  
azt a' just, hogy a' Printznek, a' Nota'  
mássával együtt azon Jegyzéseket is e-  
lébe terjessze, mellyet az, ettől meg nem  
vonhat a' nélkül, hogy kötelességét Gö-  
rögországhoz és a' Printzhez magához, hi-  
tetlenül meg ne törje. — Kötelességének  
tartja itt, alatt-irt egy tévejedést meg-  
igazítani, mely az Elölülő' (egy más) le-  
velének szava' értelméből támodhatna. A-  
latt-irt soha-sem adott okot az Elölülő-  
nek, annak hívére, hogy ő' "a' görög  
hitvallást bihetőleg fel fogja venni." —  
Ugy állanak azok a' megjegyzések és lett-  
dolgok, mellyeket alatt-irt, ezen hónap'  
15-dikén a' Meghatalmasítottaknak által-  
adott, az ideigvaló országlószék' felele-  
tével a' Residentsekhez, hivatali egybe-

köttetésben. Rendkívül fontosok azok, mivel' a' görög Senatus' vélekedését a' protokoll' meghatározása-felett, jelentik; annak lelkét és hajlandóságát, egy pillantatig-sem lehet másfelé magyarázni, sem következtetését által nem látni. Az Elölülő világosan mondja, hogy a' protokoll' közlését, komor hallgatással (mournful silence = marfoll szeilensz) vették, és hogy józan értekezés után, kinyilatkoztatta neki a' Senatus: "nints neki (a' Senatusnak) meghatalmasítása, a' febr. 3-dikai eredetirás' elfogadására, és hamindjárt vett volna is a' nemzettől efféle hatalmat, nem vehetné annak hasznát, a' nélkül hogy kötelességét hazafijaihoz megsértse; — soha-se fog ő abban megegyezni, hogy az Elölülőt a' nemzet' nevében, a' Protokoll' végre-hajtásával megbízzák; — az egyesült Hatalmak, végre-hajthatják végzéseiket; de a' Senatus nem fog abba avatkozni, és ha annak végre-hajtása eránt a' tartományokban, parantsolat adatna, "senki-sem fogna annak engedelmesskedni."

Egy más, hivatali írásban, ápr. 22-dikéről, és így, későbbiben, mint-sem a' Residensekhez küldött felelet, mely ápr. 16-dikai, melyből a' Meghatalmasítottak az ő' megnyugtatóssok' okát akarják feltalálni, azt mondja az Elölülő: "a' Senatus helybe-hagyja, végre, az ő' feleletjét a' Residensekhez, 's egy adressen (udvarló-írason) és egy emlékiráson dolgozik, mely az ő' korábbi közlései szerént, nem-akarásának okait a' Szövetségeseik által tett rendelések' helybehagyására-nézve, fogja elő-adni. Azon előbbi tudósítás által támasztott szorongattatásokat, nem-hogy eloszlatná ez a' hivatali levél; sőt-inkább, tökéletesen megerősíti azokat, mivel' a' Præses ismét azon Jegyzésekre utal, mellyek az ő' hivatali feleletével a' Residensekhez, egy-

be-köttetésben állanak; és, mindezek, világosan megbizonyították alatt-írtnak, "hogy a' görög Senatus' és nép' valódi és meg-nem vesztegetett vélekedése, a' szövetséges Hatalmak' végezéseinek okvetetlen ellene (hostile) van. Azon Bizonyosságok, a' mellyekre itt utalás van, mellé vannak a' jelenvaló Notának téve, A, B és C jegy alatt.

Alatt-írt, nem tartja saját karakterével és hajlandóságával megegyezőnek, magát olyan módon, egy nemzetnek saját akarattja' ellenére, nyakára nyomtatni (to submit to be thus forced on an unwilling people), és az ő' szívében, a' megkisebített birtokkal, fegyveres rokonaitól-elválással, és földjeiknek 's lakhajlékaiknak oda-hagyásával, egygyet-érőnek láttzani, mellyekből őket a' Törökök soha ekkorig másképp' nem kergették-ki, hanem ha, csak ideig tartó meglepések által. — Ezek a' kimenetek azok, a' miktől alatt-írt mindég tartott. Az ő' közlésében a' kintstar' első Lordjához (Wellington Htzghez) febr. 9-dikéről, 1850, protestált ő ezen planum ellen, hogy ő az uralkodást a' Görögökön, egy Kötésnél-fogva venné magára, mely szintűgy az ő' rokonainak üldöztetésére és vérontásra vezethetne: az új határszélek ellen mint gyengék és bátorság-nélkülvalók ellen, katonai tekintetben mondotta ő ki értelmét és védelmezte a' Görögöknek azon jussokat, hogy az ő' kineveztetésének ellent-álljanak. Meg kell itt alatt-írtnak jegyeznie, hogy ezen alkudozásoknak egy időszakában-se tettek valami-féle lépést, Kötés-végett, melynek ő a' Protokollt mindég csak fundamentomául tartotta, és a' melynek fontosságára ő, a' Welling. Hg. figyelmét, ugyanazon Jegyzésben térítette. Ha ez a' Kötés elmellőződött, — ennek, nem az alatt-írt volt oka. A' Meg-

lmazottaktól soha-se titkolta ő el, bár-mi örömost teszen ő a' Göröhasznáért szeméjjes nagy áldozato; de ők, még-sem várhatták őtölle, y ő valaha Görögországba fogna menazon bátorságba-tétel nélkül magá's a' Görögökre-nézve, melyet tsak pompás és megerőssített Kötés' megtirozásaiban találhatni-fel. Egy Merandumban, mártz. 8-dikáról, ismét ghatározott szókkal bizonyította ő, y szükséges fog lenni, a' Görögöktől ejendő tartományokat erővel foglal-el 's a' Törököknek adni, és hogy az Soverain ne kezdhesse politziai eszön a' Görögöket ára kényszeríteni, hogy ijdon honnyokat hagyják-el. Ha a' őg Senatus, vagy teljességgel ne mon-ta volna ki vélekedését, vagy lega-b olyan szókkal, mellyek okos mód-al reménységet nyújtottak volna e-rendszabáshoz-állásra; úgy, a' meny-re-tsak lehetséges, iparkodott vol-alatt-írt, ámbar nem örömost, ke-nyységét lágyítani, hogy a' szövetsé-ltalmaknak műszere legyen az ő' ha-ozások' végre-hajtásában: hanem, a' iatus' beszéde éppen olyan megha-ozott, mint érzékenységei természetiek.

Alatt-írt tehát, kinos állásra jutott: rt az ő' kineveztetése, ugyanazon e-etvégzés által, azon kényszerítő rend-básokkal, egybe-köttetésbe jönn. Az első Regensmunkájának annak kell ni, hogy, vagy saját alattvalóit ide-ny fegyver' erejével kényszerítse, hogy gokat saját földjeiknek és vagyonjaik-ny saját ellenségeiknek által-adására ad-alája; vagy magokat azokkal eggye-sék, hogy ugyanazon kötés egy részé-ny, mely őtet Görögország' fejedelmi-kére teszi, ellene szegezzeék magokat y megrontsák azt. Hogy ő ezen al-tativumok közzül egyikhez folja-

modni kéntelenítettik, bizonyos, mert az ország, a' két határszél között — Akar-nania és Actoliának egy része — mely-lyet most a' Törököknek által kellene adni, a' várakkal együtt, békés bírás-sokban van a' Görögöknek. Az a' tarto-mány az, melyből Görögország, legjob-ban fajézhat, hajó-építéshez; — az a' tartomány, mely a' háború alatt, a' leg-jobb katonákat allította-ki. A' Görögök' leguyomosabb katonai vezérjei, akarna-niai és ätoliai familiákból teltek-ki. A' mártz. 22-dikei protokoll' megérkezese után Görögországba, 1829, és mineku-tánna tudva lett a' Törökök' helybe-hagyása a' határszélek' tágosabbításáról az adriánapolji kötésben, minden familia, mely még élt, vissza ment, elkezdették házaikat és városaikat újra felépíteni 's földjeiket beültetgetni. Ezen népségek, sohase vetik többé magokat alá a' török járomnak, ellentállás nélkül, és a' töb-bi Görög, nem hagyhatják magokat a' sors' játékára.

Ezen környületek között, az alatt-írt' köteleessége, mellyet Görögország e-ránt teljesíteni tartozik, világosan és szo-rossan ki van jelevve. Ezen alkudozások-nak teljes lefoljta alatt, tsupán-tsak a-zon ország' haszonérdeklését tartotta ő szeme előtt, és állhatatosan protestált, valamint az ő' írott közléseiben, úgysa-ját szeméjjes egybe-találkozásában is Anglia' Ministereivel 's a' szövetséges Udvarak' Meghatalmasítottaival, az ellen, hogy a' Görögök olyan megeggyezésre kényszeríttessenek, mellyet ők, ohajtásaik-kal ellenkezőnek és azon jussok' leron-tójának tartottak, mellyekben megma-radni, mint az Elölülő helyesen mond-ja, az ő' nagy áldozattjaik nekik köve-telést adnak. — Midőn alatt-írt azon ma-gass megkülömböztetést jól szemigyre vet-te, Görögország' Soverainjének, lenni—

azon reménységben volt, hogy őtet önként és egy-akarattal esmérí-meg a' görög nemzet, és úgy köszöntené-fel, mint barátját, kinek eszközlése által az ő' hosszú és vitézbátorságu viaskodásai, bírtokjok' bizonyossága és tügetlenségjek' erős labra állítása által egy állandó és betsületes fundamentomra, megjutalmaztatnának.

Szívbeli fájdalommal látta alatt-írt ezen reménység' semmivé-létét, 's kén-telen megvallani, hogy a' szövetséges Hatalmak' rendszabásai és a' Görögök' ellent-állásai fosztják őtet meg azon lehetségtől, hogy ezen szent és ditsőséges végtárgynak megfelelhessen, és neki egy, egészen más természetü elrendeltetést adnának vállaira — az egyesült Hatalmak' egy Küldöttjéjét (delegate)! kit ők a'-végett állítottak volna fel, hogy a' Görögöket, az ő' (Hatalmak') fegyvereinek erejével, alattvaló rangban megtartsa. Egy afféle commissio (rábízás) az ő' érzéseivel éppen olyan ellenhatásmódásban, és karakterének éppen olyan gyalázatos (iniurious) volna, valamint a' júl. 6-dikai kötés' szándékával egyenes visszasságban áll, melyben a' 5 Hatalom olyan szándékkal kötöttek szövetséget, hogy Kelet' bekességét végre-hajthassák. — Ezek szerint, alatt-írt formáson leteszi a' Meghatalmazottak' kezébe azt a' Problemát, melyet ő-reánézve, betsülettel, Görögországnak haszonnal, vagy Európa' köz-haszónérdek-lésére-nézve, beteljesíteni, a' környületek, nem engedik többé meg.

Leopold, Szász Printz

A' parlamentben (nem mondja melyikben) az utolsó Ülésben, midőn a' királyi helybe-hagyás, a' kir. kézírás' helyt-állása eránt, közöltetett, minden-felől látztott, hogy az ÓFge' alá-írását kívánták volna látni, mivel' ez, minekelőtte ÓFge felgyógyúlna, alkalmasint legutolsó lessz,

mely a' Fges. kéztől kibotsáttatott. Az írás' vonásai, úgymond a' Times, olyanok ugyan még rész-szerént, mint másszor szokott lenni: de még is meg lehetett látni, nevezetesen a' kir. kézírás' utolsó betűjében, világosan, hogy a' kéz erőtelen, és nints többé meg benne a' szokott erő (energia).

Az irlandi Parlemttagoknak mostanában tartott egy gyűlésében, O'Connell Úr azt javallotta, hogy a' wellingtoni Kormány' mindennemű rendszabásainak, kivétel nélkül, szegezék ellene magokat, valamíg tsak az le nem tenne arról, hogy Írlandban bizonyos adó behozattasék. De ez a' javallat, szerentsére, úgy járt mint az Achitófélé.

A' királyi Szenvedő tökéletesen esmérí a' maga' állapotját, a' jövendő esetet éppen oly' lassú mint kiderült elszánással várja. Egy legrégeb és legbetesebb barátjának, az ő' mindenkor egyforma vidámságával beszélt ő olyan tárgyakról, melyekkel az emberi lélek legjobban foglalatoskodik, mikor az ő' számadására készül, 's azt jegyzi-meg beszéd-közben, hogy neki azt javallották — több Orvos' tanátsadását is hallgatná-meg. De ő meggyőződött betegsége' gyógyulhatatlanságáról, mint arról is, hogy az ő' szenvedése' enyhítésére mindent elkövetek, a' mit tsak a' mesterségtől lehet várni. Egy említésre a' ministeri változhatás eránt, mely talán megtörténhetne, azt feleli a' Király: Ah — ne beszéljünk a' politikáról, készen vagyok én azzal 's egyszersmind meggyőződve, hogy minden jól fog menni. — Beszéde, erős volt, a' magán-uralkodás és az ő' kedves beszéde meg nem változott, 's magáról azt mondotta, hogy azt a' nyúgosztalást mondhattja magáról, hogy soha szánt-szándékkal senkinek igasságtalanságot nem tett, se senkit meg nem bántott, soha.

A' Court-Journál jelenti, hogy Ö-  
Farnborough Lordot, Sir. W. Kép-  
Generált és A. F. Barnard Gen. Mä-  
Bíztosokká nevezte a' Király' névbéj-  
nyomására. Az a' mód, a' hogy a'  
ly' névbéjjege jún. 2-dikán felnyo-  
tt, e' volt: — Wellington Hg., Aber-  
deen Gróf és Farnborough Lord, jelen-  
tek annál. Minden document' értelme-  
sége fel volt írva, és ezt a' feladást,  
a' végre kinevezett Minister alá-írta.  
Farnborough Lord megbéjjegezte a' pa-  
sokat a' más két Minister' jelenlété-  
ben, és a' Király' mindegyik document-  
hoz hozzá adta "szóval" a' maga hely-  
nyagját; melyre Wellington Hg. és  
Aberdeen Gróf a' béjjegezést coramizál-  
(magyarul?). A' béjjegek kettő: egy-  
George R. a' másik G. R. betük-  
A' Tanács' Elölülő Lordja' parantso-  
ra mettzette azokat Wyon Úr, a' Ki-  
a' első Petsét-metzője, a' Kabinét-  
a' helybe-hagyta, és ezért büntet-  
van. 5 Bízto (Well. Hg., Aberdeen Gróf  
Farnborough Lord, — hát Keppel és  
Barnard?) legalább 3 órát maradtak Wind-  
sorban. A' béjjegezés maga, tartott 2 ó-  
ráig, és a' Király' minden nehésség nél-  
kül adhatta parantsolatját.

Nem volt nagy mesterség megjöven-  
nünk, hogy a' Görög adósság-levelek  
lé fognak menni. A' Leopóld Printz'  
mondásával 31-re esett már, egyszer-  
15-ről!

A' Courier jelenti: "Plover paket-  
t, mely Carthagénából apr. 10-dikén  
érkezett, azt a' tudósítást hozza, hogy Bo-  
nnap ezen tartományok békételenségeit  
nem egészen eligazította volna már,  
Paez Gen., hihető, az ő' híres Ellen-  
ője' erköltsi és materialis (alakos) na-  
gyobb terhének alája fog fordulni. Azt  
mondják, hogy Paez letsepültetett volna  
a' egy ütlekben (Treffen).

### Frantziaország

A' Moniteur szerént, jún. 4-dikéről,  
bizonyossá lett az a' hír, hogy az algieri  
berekasztó hajó-osztájhoz tartozott két  
brigg Silene és Avanture, Bingut föld-  
tsútsútnál tsakugyan fenékre ültek. Ekko-  
rig még nem tudták kitanúlni, mi sors-  
ra jutott a' hajó' népe. A' touloni ten-  
geri Prefektus ezt írja a' Tengeriminis-  
ternek, jún. 2-dikán harmadfél óraker,  
a' telegraph által: "Még-se hallottam a'  
Silene és Avanture hajó' népéről semmit.  
Itt, általában az a' hír támodt, hogy az  
algieri Dey megparantsolta, ne-hogy az-  
okat, ha fogságba esnének, bántsák. —  
Ekkorig még semmi bizonyost nem tud-  
nak róllok: 600 ember volt a' két hajó-  
ban, mikor a' szélvész széjjel verte.

A' Moniteur jún. 6-dikán, azt mond-  
ja: "Másodszor kérde már a' Constitution-  
nel, miért nem tudósít a' Moniteur oly'  
soká az áfrikai Expeditoról? — A' fele-  
let, könnyű: — nem lehet, mert, nem  
jött tudósítás.

A' France Nouvelle ezt mondja: Pey-  
ronnet Úr, kihez a' Ministerium annyira  
bizott, megítélte már maga magát. Azt  
erősítik, hogy ő, a' választási mozgástól  
megijjedvén, egy magasságos Szeméj-  
nek azt mondotta, hogy ő akkor, midőn  
a' következésért jót-állott, azt gondolta,  
hogy a' gonosz nem kapaszkodott volt  
még annyira, és, tart-tölle, hogy ötöt ké-  
sően szállították-meg.

### Németország

Az érdemeket szerzett Természet-  
vizsgáló Siebold D. Würzburgi születés,  
kiszabadult a' fogságból Japánban, és jan.  
25-dikán már, minden gyűjteményei-  
vel együtt, megérkezett Bataviában, a'  
honnán a' jövő télre Európába haza jön-  
ni gondolja.

### Muszkaország

Tudván hogy a' Kalmukok, hiteik

sorsosi közzül azokat, a' kik a' keresztény vallásra állani akarnak, minden vagyonjoktól, és még a' legszükségesebb köntössöktől is megfosztják; tehát, a' belső Minister' javallattjára, egy, a' legfelső megerősítéssel felkészített Végzése a' ministeri-Biztosságnak ezen értelmében bortsattatott-ki, hogy minden Kalmuk-familia, mely magát meghaggya kereszteltetni és a' korona' jószágaiban le akar telepedni, 30 dessätin földet kap, 10 esztendei adófizetés nélkül. Azonkívül, minden familia' Fejének, az első felkészülésre, a' Kalmukok között, ki magát megkeresztelteti, 50 rubelt, nőtelen pedig 25-öt kap.

### Törökország

Serbiából, máj. 22. — Egynehány Hét-öta, sok keresztény familia bújdostott ide hozzánk, Bulgariából, hogy itt megtelepedjen. Felidézte ugyan a' belgrádi Basa a' Serbus felsőbbsegeket, hogy ezen jövevényeknek ne engednék itt meg a' letelepedést. De Milos Htzg. ki Serbiában népessége' szaporításában mesterség-üző és szorgalmatos emberek által, tsak beszűnt látja Hazájának, nem hajtott ezen kívánságra, sőt inkább azon iparkodik, hogy a' beköltözést minden módon elősegítse. Egyszersmind, igyekezett a' belgrádi Basát is meggyőzni arról, hogy a' Portának, jobb és nagyobb haszna, ha ezt a' keresztények' bevándorlását a' belső török tartományokból Serbiába megengedi; minthogy ezek különben Muszkaországba mennének, és minden haszon, a' mit még töllok a' Porta várhatna, mereül elveszne.

A' köz-Híradók jelentik Alexandriából máj. 5-dikén: "Foljvást nagy katonai munkások uralkodnak Egyiptomban. Ibrahim Basa elútatott ápr. 30-dikán egy gőzhajón, a' tengerpartok' vizsgálására. A' nép között bizonyos nyug-

hatatlanság mutatja magát, a' készülétek' következése, mellyeknek végtárgyát, nem láthatni által, s' a' mellyek tehát, külfömbféle, rész-szerént nyugtalanító találgatásoknak adnak helyet. Azomban, oly' fontos és sokféle iparkodások, nagy költséget kívánnak, mely a' Basának minden segédforrását kiapasztotta. E' szerént, a' lenmagot és a' vad-sáfrányt elalukta, előre, az elsőt 75 piasteren (nb. monopolium), és foglalót vett-fel 150,000 spany. tallért; az utólsót 19 spanyol talléron, és ezt, sáfrány-által-adáskor kész pénzel fizetik-ki. A' makofapamuttra, veszen-fel hónaponként előre 100,000 spanyol tallért. Egy más társaság, de, még öltösbban kívánván, 300,000 spany. tallért ígér hónaponként előre. Ez által szenved a' mi' kereskedésünk halálos döfést.

### Pótlás

Londonból írják, jún. 5-dikán, hogy Sir Robert Peel' rokon-bátyja 1000 font sterlinget vett-fel 100 font ellen, fogadásdiból, hogy Wellington Htzg. júl. 3-dikán már, nem lesz többé Minister. Azt mondják, Welington Hg., tegnáp-este, egy diplomatikai társaságban azt mondotta volna, hogy a' Görögök in statu quo maradnának, mindaddig, míg az Algir' ügyebaja Frantziaországgal el nem dül: akkor osztán, hihetőleg egy Congressus állana-fel, melyben a' fő Hatalmak' minden Ministerei jelen lennének, hogy a' mindennel-köz tsendességről és Görögország' állapotjáról értekezzenek. — Clarence Hg. meghagyta volna Lansdown Marquisnak, hogy egy listát írna olyan emberekből, kik magokat, talentumjok és karakterjek által kimutatták, melyből a' következő Király választhasson. — Nem hihetni, hogy efféle dolog világ nyelvére kerülne, a' mostani környületek között.